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Referat fra klubmøde d. 30.10.2011 på Næsbylund Kro, Odense 
 
Referenter: Jens Szabo, Jytte Brejnholt og Birgitte Schmidt 
 
Velkomst og information om dagens ændrede program ved formand for 
Klubkomiteen Rose Henriksen. 
Opråb af alle de fremmødte, ca 58, ved Inger Frederiksen. 
21 DI-klubber var repræsenteret. Det var rigtig flot. 
Jens Szabo er dirigent 
 
Oplæg fra Torben Søndergård, formand:  
Fundamentalt for foreningsarbejde er at kende til Værdigrundlaget – 
sammenhæng til spørgeskemaundersøgelsen 
DRF-samarbejde: vejen er banet for et tættere samarbejde 
VM 2015: et kæmpeprojekt, derfor glæde over, at der er underskrevet 
et fælles nordisk samarbejde mellem de nordiske foreningers formænd.  
Fremtid: vi har været ”i vækst i en menneskealder” og skal nu vænne 
os til nedgangstider: svigtende annonce- og sponsorindtægter, 
stagnerende medlemstal. Modsvarer ønsket om at lave mange 
arrangementer, hvor det er svært at få medlemmerne til at betale. 
Sammendrag af kommentarer til Torben: 
Der sættes spørgsmålstegn ved, hvad vi får for kontingentet i DI. Der er 
en stor gruppe, der ikke bruger DI. Ingen nye medlemmer, hvis dem, 
der er her, ikke er tilfredse. Udtrykker ærgrelse over afbud fra 
sportskomiteen og juniorudvalget. 
Ønsker åbenhed om spørgeskemaundersøgelsen. 
 
Oplæg fra Inge Navarset, Sportskomiteen. 
Slut med Rankingstævne på indendørs stævner på baner under 200 m. 
Ingen dispensationer. Hestevelfærd kommer forud for alt andet. DI skal 
overholde FEIF’s regler. 
Opfordring: brug de nyuddannede dommere, også aspiranter, ude i 
klubberne. 
Forslag fra Karsten: sæt dem ind som ”føl” hos de erfarne dommere. 
Inge Navarsete udtrykker forundring over, hvorfor ”Årets klub” ikke skal 
udnævnes i år. 
Inger Frederiksen og Rose Henriksen forklarer og begrunder det: det er 
en HB-beslutning, fordi generalforsamlingen er for langvarig, så alle 
hædersbevisninger henlægges til andre steder. Da der ikke er et oplagt 
forum hvor Årets klub kan hædres, havde klubkomiteen besluttet ikke 
at uddele prisen i 2011. 
Mange deltagere kommenterer det og udtrykker deres utilfredshed. 
Torben: vi vil genoverveje beslutningen! Og det gjorde de 
tilstedeværende HB-medlemmer så. 
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Efter en kort pause kunne Torben meddele, at beslutningen var 
omstøbt: Vi kan udnævne ”Årets klub” på generalforsamlingen. Stor 
applaus.  
Derfor indsend hurtigst muligt forslag med begrundelse til Klubkomiteen 
– vi skal have indstillinger senest 14. november.  
 
Oplæg fra Jørgen Dalby, Alridudvalget 
Fortæller generelt om Alrid: en dansk opfindelse, 5-kamp, en alsidig 
konkurrence, der giver meget ”ridetid”. 
Vigtigt: lær reglerne. For at arrangere et Alridstævne kan hentes hjælp i 
udvalget under DI og på hjemmesiden. Der er brug for flere stævner 
rundt omkring i landet, så der kan opbygges erfaring og nok heste og 
ryttere til at gennemføre DM i Alrid (i år blev det aflyst, fordi ingen 
klubber kunne løfte opgaven). 
Oplægget løftede stemningen og mange kommenterede og stillede 
spørgsmål. 
Jørgens afslutning: der er ikke de samme regler/krav som ved andre 
stævner – alt kan diskuteres. En fantastisk konkurrence, hvor 
skovtursryttere kan komme ind i varmen. Den islandske hests forcer 
kommer til sin ret: den er modig/villig, udholdende, lydig.  
At deltage – og arrangere et Alrid-stævne giver stor fornøjelse, det er 
hyggeligt, man kommer tæt sammen og får god feedback. 
Oplæg fra Lone Høgholt, Naturudvalget 
Fortæller om samarbejdet med Dansk Rideforbund (DRF). Vi kan ikke 
adskille os fra dem. Der er en åben dialog mellem DI og DRF. DRF 
opsætter krav om, hvordan vi opfører os i naturen. Kig på hjemmesiden 
om gratis kursus. Der er et stærkt arbejde med uddannelse og 
klubarbejde, som vi godt kan udnytte. 
Der er ligeledes samarbejde med Friluftsrådet og har været det de 
sidste 3 år. 
Der stilles spørgsmål i forhold til kredsrepræsentanter fra Friluftsrådet. 
Lone opfordrer til at der tages kontakt ude i klubberne til den lokale 
kredsrepræsentant (se Friluftsrådets hjemmeside). 
 
Oplæg fra Inger Frederiksen, Strukturudvalget 
Inger fortæller om arbejdet, som har været i gang næsten et år. 
Udvalget består af Lone Høgholt, Birgitte Jensen og Inger Frederiksen. 
Spørgeskemaundersøgelsen, som ligner DRF’s meget, skal afsluttes d. 
15. nov.2011, hvor der meget gerne skal komme svar både fra 
enkeltindivider og fra klubber og ridesteder, både fra medlemmer og 
ikke medlemmer af DI.  
 
Oplæg fra Morten, internetshop Freka 
Morten fortæller om tilbud fra hans forretning, som han og hans kone 
viser frem udenfor på gangen. Der er masser af produkter med DI 
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logoet på. De laver også individuelle navn/logo syninger på T-shirt, 
sweat-shirt, softshell jakker, kasketter, mapper.  
Vi får lidt tid til at kigge, inden vi går ind til en lækker frokost. 
 
Efter frokost var der mulighed for at gå i 2 af 3 forskellige tema-
grupper: 

1. Nye Dommere/stævner/baner ledet af Inge Navarsete (1. hold fra 
13-14 og 2. hold fra kl 14-15) 

2. Alrid ledet af Jørgen Dalby (1. hold fra kl 13-14 og 2. hold fra kl 
14-15) 

3. Hvad er jeres holdning/mening om DI? 
4. Juniorarbejdet blev diskuteret og 3 klubber udvekslede ideer i en 

lille 4- mands gruppe  

 Referat fra ALRID grupperne: 
Jørgen Dalby fortæller i korte træk om hele ALRID disciplinens 
opbygning med de 4 niveauer og de 5 opgavedele. Han uddyber de 5 
discipliner, og om pointsystemet. Det kan alt sammen læses på 
hjemmesiden. 
Til terrænbane er der mulighed for at låne afmærkningsskilte m.v. fra 
DI. 
Til arrangører af et stævne: det kan afvikles over enten 2 dage: fuldt 
program, de ”hårde ” først eller på 1 dag  med kortere distance og 
ingen lydighed. Stævnemanual lægges på DI’s hj.side. Husk, at der 
skal bruges en dyrlæge til diverse tjek. Desuden pulsmåler, stopure og 
et stort synligt ur, så alle kan se tiden.  
Udvalget må kontaktes for yderlig information ligeledes til 
pointudregning, hvor det program, der findes, er lidt svært at bruge. 
Det er en god ide, at gå flere sammen for at træne et forløb. Rigtig 
godt at huske lydighed og springkurser 
Flere klubber kunne med fordel gå sammen om at arrangere et stævne. 
Der skal bruges mange ”hænder”. 
Der var en rigtig livlig spørgelyst og Jørgen var positiv og 
opmuntrende: det er bare om at komme i gang – det er ikke så svært 
eller farligt – alle kan være med – der kan også rides på hold!  
Jørgens e-mail: dalby-jakobsen@get2net.dk 
Referat fra Gruppen: Dommere/stævner/baner. Inge Naversete 
Der er generelt uklarhed og forvirring om krav til mål på banerne. Dette 
gælder både inde og ude. Og det gælder nu og vedtagne fremtidige 
krav til mål. 
Der er også lidt usikkerhed om, hvordan man ”søger” om at en bane 
kan godkendes til rangliste-status. Hvordan gør man, og hvad kræves 
der af en landmåler? 



 

 
 
Dansk Islandshesteforening - Vilhelmsborg – Bedervej 101 – 8320 Mårslet 

Argumentet for større baner var hestevelfærd – dette blev dog senere 
ændret til lige vilkår for alle. 
Ideen om a-b-c-baner fra sidste år – er der arbejdet videre med denne 
ide? Tilbagemelding mangler! 
SK/DI opfordres på det kraftigste til at finde en brugbar løsning, så 
klubberne m.fl. kan tilbyde indendørs ranking-stævner i vinterhalvåret. 
SK/DI må om nødvendigt rejse sagen i FEIF og evt. alliere sig med de 
øvrige nordiske lande. 
Der snakkes meget om hestevelfærd: Hvad med regler vedr. rytterens 
vægt? 
Dommerne er generelt for dårligt uddannede til at foretage 
udstyrskontrol – fx vedr. hovlængde – flere meget uheldige episoder. 
Konklusion: SK/DI er ikke lykkedes særligt godt med kommunikationen 
på flere områder. Generel opfordring til at sende synspunkter og 
spørgsmål til administrationen. Administrationen sørger for svar ved 
rette forum samt for svar til spørgeren. 
 
Referat fra Gruppen: Hvad er jeres holdning til/mening om DI? 
 

Input til DI fra eftermiddagens grupper: 
Præmisser for arbejdet i de to grupper: 
Arbejdet med DIs struktur 
Oplæg til generalforsamlingen som nævnt i Tölt 
Spørgeskemaundersøgelsen 

� I forbindelse med afholdelsen af Klubmøder, er det så ikke muligt 
at finde substitutter ved afbud. 

� Klubmøder, klubkomiteen: klubmøde over 2 dage, klubmøde 
sammen m generalforsamling. Husk: Klubkomiteen er 
klubbernes/medlemmernes talerør i HB 

� Er der bare en der ved noget om noget, er det fordi man ikke vil 
dele sin viden, er der ikke andre der kan tage over eller er den 
enkelte for hårdt spændt for? 

� En del af bestyrelsens arbejde er at kunne overskue sådanne 
situationer, - og finde tid og overskud til at forhindre dette 

� Den samlede HB burde tage muligheden for at komme til 
Klubmøde som en gave, en mulighed for at møde medlemmerne 
og se hvad der rør sig i klubberne. 

� Formanden og næstformanden var savnede til eftermiddagens 
program. 

� Hvordan kan det lade sig gøre, at der er 6 medlemmer i HB- 
demokratiet på spil? 

� Uroen i HB skal stoppe, for at der kan blive bedre forhold i hele 
DI, for medlemmerne 

� Har DI brug for professionel hjælp for at få løst ledelsesmæssige 
problemer? 
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� Markedsføringen af den islandske hest kunne evt markedsføres af 
en ulønnet ved hjælp af en nøje beskrevet jobprofil og kontakt til 
Job-net (er set anvendt ved Røde Kors) Evt. en der er ved at lave 
et speciale i ledelse eller lign 

� DI bør lave en erfaringssamling, hvordan gjorde vi---- 
� Tölt: Hvorfor dækker det ikke bredere, opsøger bredere. Der 

ønskes større åbenhed og opmærksomhed overfor forskellige 
begivenheder og tiltag i klubberne. Der er for mange billeder af 
det perfekte, både heste og præstationer, husk der er mange 
knap så fantastiske. Medlemmerne og klubberne skal også selv 
sørge for at ”fordre” Tölt. 

�  Anvende hjemmeside, Tölt og Facebook meget mere strategisk 
og informativt til medlemmer. Der ønskes mere end blot referater 
som punkter. Husk: der shoppes på nettet efter behov, ikke 
nødvendigvis af trofasthed, lav ting mere tilgængelige og  nemme 
for klubberne . (Eks.: OK kontokort guide, der er lige til at lægge 
ud på klubbernes hjemmesider)   Sende private mails målrettet 
det enkelte medlem. 
 

Som det ses af ovennævnte var deltagerne meget ivrige og engagerede 
i at fortælle og kommentere på deres forhold til DI. 
Der var en stor lyst til at tale om foreningen og klubbernes behov og 
ønsker, ligesom det kom frem at der er et ønske om åbenhed og 
kommunikation.  
 
Efter kaffe og kage var der en kort opfordring fra Jens Szabo om at 
komme med gode ideer til et ”heste-træf” i 2012 i lighed med Jelling-
event. Vil du være med i en planlægningsgruppe, så send en mail til 
Jens Szabo: js@islandshest.dk 
Fra klubberne: 

• Hávemál er et super godt blad. Lad det udkomme igen! 
• Kan vi ikke have nogle ”for sjov baner” uden FEIF regler? 
• ”Er hesten et kåringsemne” – der laves et TOPPUR arrangement 
• Fokus på ”Større bevidsthed omkring kommunikation” – f.eks. 

Nyhedsbreve 
• Brug ”dommer-føl” til hyggestævner 
 
Nyt fra Klubkomiteen: 

Rose Henriksen opfordrede til at Klubstafetten holdes i gang i Tölt og at 
der indsendes forslag til ”Årets klub” med gode begrundelser for, 
hvorfor I mener, netop den klub har gjort sig fortjent til at blive hædret 
på generalforsamlingen d. 19. nov. 2011. 



 

 
 
Dansk Islandshesteforening - Vilhelmsborg – Bedervej 101 – 8320 Mårslet 

 
 
 
 
Ved evalueringsrunden blev der udtrykt glæde og tilfredshed med 
udbyttet af dagens oplæg og alle snakkene på trods af det ændrede 
program. Flere udtrykte, at det var rart med dialogen omkring DI og at 
”Sporten” skuffer. ”Baner og stævner” fik vi ikke, men meget andet 
godt. ”Vi kan altid lære noget af hinanden” – og ”rart at få luft og give 
udtryk for sine frustrationer”. ”Det bliver bedre og bedre” og ”Vi kom vi 
så og vi sejrede.” De fleste synes, det er godt med temaer – en enkelt 
ville gerne høre det hele. TAK for god forplejning/dejlig mad. 
Hvis nogen ønsker at få spørgsmål med til Ice-test møde i Tyskland 
11.-12. nov. 2011 kan man maile til Bente Nordbjerg, Thor 
(bnn@dandiag.dk) 
Jens Szabo siger om ”Kommunikation”: send e-mail til mig og du får 
svar tilbage. 
Rose Henriksen takker for en god dag med ønske om at komme godt 
hjem. Det var et godt og konstruktivt møde 
 
På gensyn til generalforsamlingen d. 19. november 2011 i 
Korsør – og 
NÆSTE KLUBMØDE: 25 MARTS 2012   
 
 


